Конспект внеурочного занятия

1 класс

Тема: ПОЧВА
Цели: 

· Расширить  представления детей о почве

· Познакомить со способом образования почвы

· Развить смекалку, наблюдательность, познавательную активность и логическое мышление

· Сформировать исследовательские способности детей: умение делать умозаключения и выводы на основе проведенного исследования

· воспитать интерес к окружающему миру

Структура занятия 
	Этап занятия
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	Организационный момент, эмоциональный настрой занятия
	- Давайте встанем в круг, возьмемся за руки и вспомним о чем - то хорошем, добром и радостном.
- Кто из вас хочет что-то  пожелать своему соседу? 

- Займите свои места

-  Расскажите нашим гостям, что мы делаем на наших занятиях
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- Как мы добываем эти новые знания?



	Дети стоят в кругу, желают одноклассникам быть на занятии внимательными, наблюдательными, дружными.
Дети садятся за парты

- Узнаем новую информацию

( дети называют способы получения информации, а учитель вывешивает на доску соответствующие таблички)

- подумать

- прочитать в книгах

- спросить у взрослого

- посмотреть в Интернет

- провести эксперимент



	Проблемный вопрос занятия
	– Отгадайте загадку:

Меня бьют, колотят,

 Ворочают, режут - 

 Я все терплю

 И всем добром плачу.

(если дети затрудняются с ответом, можно предложить подсказку – составить слово из заранее подготовленных букв)

- Слово ЗЕМЛЯ имеет несколько значений. С каким значением мы познакомились на прошлом занятии?
- Какое же другое значение у слова ЗЕМЛЯ?

- В этом значении  мы можем называть землю словом ПОЧВА.

– Сегодня на занятии мы будем говорить о почве.

 – Нашу обычную землю называют волшебной, как вы думаете почему?

 – Как она нас кормит?

.- Как радует нас земля?


	- ЗЕМЛЯ
-  ЗЕМЛЯ – планета солнечной системы

- это - то куда мы сажаем цветы, где растут деревья и трава …..

.- Земля кормит и поит растения.

Ответы детей

- Красивыми цветами, зеленой травкой


	Постановка целей занятия
	- На какие вопросы о почве вы хотели бы получить ответы?
(некоторые вопросы учитель фиксирует на доске)


	- Что  такое почва?
- Из чего она состоит?

-  Как образуется почва?

- Какая бывает почва?

	Получение информации о почве с использованием книг и энциклопедий
	- Ответим на главный вопрос нашего занятия: что такое почва и в этом нам поможет 

-Как называется такая почва?

- Почву богатую на перегной называют чернозем, потому что она черного (темного) цвета.  


	Хорошо читающий ребенок читает определение почвы  – Верхний слой земли, который питает и кормит растения, называется почвой. Она везде разная. В одном месте в ней много песка. Такую почву называют песчаной. В другом месте больше глины.
- Глинистая


	Получение информации о почве с использованием таблицы
	– Посмотрим таблицу “Почва в разрезе”.

- Какого цвета верхний слой земли?

– Это плодородный слой земли.

- Какого цвета следующий слой земли?

- Как вы думаете, что это?

– Дальше мы видим изображение подземных вод. Каким цветом они изображены?

- Потом идет слой глины. Каким цветом изображена глина?

- На таблице еще изображены те, кто в земле живут.

- Сейчас мы отправимся в подземное царство , а вы вспомните и расскажите кого же мы там увидели


	.- Темного.

- Желтого.

- Песок

- Голубым

- Рыжим

Ответы детей



	Физкультминутка 
	Вырос красивый цветок на поляне,

 Утром весенним раскрыл лепестки.

 Всем лепесткам красоту и сиянье 

 Дружно дают под землей корешки.

 А теперь будем червячками.

 Под землей червяк ползет,

 Делает он узкий ход,

 Чтоб в подземном царстве

 Лучше всем жилось,

 Чтоб в подземном царстве

 Лучше всем рослось.


	

	Экспериментально- исследовательская работа
	- Жители поземного царства прислали нам очень ценный подарок – мешочек волшебной земли. Я дам каждому из вас немножко этой земли. Мы поближе познакомимся с землей – матушкой. И ответим на следующие вопросы

Опыт №1. Что спрятано в комочке?

-Возьмите лупы и рассмотрите кусочки почвы

-Что вы увидели?

- Как вы думаете А есть ли в почве воздух?
Опыт № 2. В земле есть воздух.
- Как это проверить? (дети вспоминают ранее проведенные эксперименты)

– Что вы наблюдаете?

. – Да, воздух был внутри комочка между песчинками. Вода вытеснила его. Воздух всплыл, так как он легче воды и смешался с окружающим нас воздухом.

Опыт № 3. Есть ли в почве вода?

.- Только что мы убедились, что в почве есть воздух. А вода в почве есть или нет?

- Как это проверить?

(учитель помещает кусочек земли в пробирку и нагревает, на стенках пробирки появляются капельки)

- О чем это свидетельствует?


	- В комочке есть трещинки, корешки, палочки, камешки …

- Отпустить почву в воду

- Из комочка побежали маленькие пузырьки.

Ответы детей

- В почве есть вода

	Физкультминутка 
	Хоровод «Земелюшка – чернозем»
	

	
	Опыт № 4. Посади  «цветок»

- Вы говорили , что почва бывает разная – ПЕСЧАНАЯ, ГЛИНИСТАЯ, ЧЕРНОЗЕМ.
-Я приготовила три стаканчика с разными видами почвы и этот цветок.

В какой стаканчик вы бы его посадили?

– Во многих сказках идет борьба за “живую” и “мертвую” воду. Почву можно назвать живой землей, и она важна не менее чем живая вода. Народ придумал о земле пословицы и поговорки.


	

	Работа с пословицами и поговорками
	Работа в группах
Объединитесь в группы по рядам и соберите из частей пословицы

· Земля – тарелка: что положишь, то и возьмёшь
· Земля переодевается, словно человек

· Земелька черная, а хлеб белый родит
· Земля любит навоз, а лошадь овес.
· Земля не уродит – никто не наградит.


	Дети собирают пословицы, читают их и объясняют значение

	
	– Мы сегодня много говорили о почве. А как же она образуется? Я расскажу вам и покажу  сказку Натальи Александровны Рыжовой “Как Медведь пень потерял”.

“Шел по лесу медведь. Долго шел, приморился, смотрит – пень перед ним появился. Свеженький такой, ровненький. Видать, кто-то недавно дерево срубил. Обрадовался Медведь, решил маленько на пеньке посидеть. Сидит Медведь, Машеньку вспоминает, которая не разрешала ему на пенек садиться, все твердила: “Не садись на пенек, не еж пирожок”. Отдохнул Мишка, поохал, да и отправился домой. А пень так и остался стоять, даже медведю тяжелому не под силу его развалить.

Медведю-то не под силу, а вот жукам – древоточцам под силу такое дело оказалось. Прослышали про пень жуки разные. 

- Кто, кто в пенечке живет?

Никто не отвечает.

Наползли они отовсюду. И начали пень крошить, квартиры строить. 

И стал пень в труху превращаться. А тут еще прослышали про пень гусеницы да улитки. И те туда же – к пеньку приползли. На пеньке живут, пень жуют. А тут еще на пеньке дружная семейка опят выросла. Грибы для пня погибель, ведь они тоже пень разрушают. А дырочек-то, дырочек то сколько! И из каждой кто-нибудь нет-нет да и выглянет. 

Совсем не похож пень на красавца, который Мишке креслом служил. Вроде был он пень вчера, а сегодня нет его. Исчез пень. Кусочки его жуки растащили, съели, в почву превратили. Мало что от пня осталось.

Медведь к тому времени поседел, постарел. Реже гулять стал, чаще отдыхать присаживаться. Забрел он как-то в знакомые места, о пенечке вспомнил. Пришел на полянку. 

“Как же так? – думает Медведь, - точно помню, был здесь пень, прочный такой, удобный. И куда он подевался? Да, стар я, видно, стал, место перепутал. Пойду еще где-нибудь пенек поищу”. 

Старый Медведь, мудрый, но так ничего и не понял. А вы поняли?”

 – Объясните Медведю, куда пропал пень.


	Ответы детей.



	Итог занятия

Рефлексия 
	- о чем мы говорили?

- Что нового о почве вы узнали?

- какими способами мы добывали новые знания?


	


Земля – тарелка: 
что положишь, то и возьмёшь

Земля переодевается, 
словно человек

Земелька черная, 
а хлеб белый родит

Земля любит навоз, 
а лошадь овес.

Земля не уродит –
 никто не наградит.
Что  такое почва?

Из чего  состоит почва?

 Как образуется почва?

 Какая бывает почва?
Есть ли в почве вода?

Есть ли в почве воздух

Верхний слой земли, который питает и кормит растения, называется почвой. Она везде разная. В одном месте в ней много песка. Такую почву называют песчаной. В другом месте больше глины.

